

Комплектование Госархива Владимирской области документами периода Великой Отечественной войны

Ключевые слова: Великая Отечественная война, акция «Фронтовое письмо», комплектование документами, Археографическая комиссия АН СССР, Владимирский филиал РАНХиГС, Государственный архив Владимирской области.

Одна из главных задач архивов – сохранение документов как свидетелей истории. Она особенно актуализируется, когда речь идет о сохранении исторической памяти о Великой войне и еще более – о Великой Победе нашего народа. Практически каждый архив имеет собственный опыт в этом направлении¹. В настоящей статье представим работу Государственного архива Владимирской области (ГАВО) по собиранию писем с фронта и на фронт, отложившихся в фонде Р-526 «Архивная коллекция документов “Фронтовое письмо”».

Коллекция имеет собственную историю. Весной 1980 г., накануне 35-й годовщины Победы, сотрудники ГАВО И.А. Альтман (ныне профессор РГГУ, основатель и сопредседатель НИЦ «Холокост», вице-президент Межрегионального фонда «Холокост») и Я.М. Шапкин (генерал-майор в отставке, участник Великой Отечественной войны, в 1977–1981 гг. работавший в архивных учреждениях) выступили с инициативой о проведении на территории Владимирской области сбора документов участников Великой Отечественной войны, которую подхватили другие регионы страны. Многие участники войны тогда еще были живы; выборочные опросы показывали, что в семьях жителей Владимирской области сохранился достаточно большой объем документов, и стало понятно, что провести эту работу силами только архивистов невозможно. Так появилось совместное постановление бюро обкома ВЛКСМ, коллегии отдела народного образования Владимирского областного Совета народных депутатов, областного управления профтехобразования и областного военного комиссариата от 11 апреля 1980 г. о проведении акции «Фронтовое письмо», в котором была сформулирована ее цель – выявление в семьях участников войны подлинных документов за 1941–1945 гг., их сбор и первоначальный учет с помощью анкетирования и передача в ГАВО для создания единого областного хранилища документов периода Великой Отечественной войны².

При Владимирском обкоме ВЛКСМ был создан специальный штаб, который руководил работой соответствующих штабов при горкомах и райкомах комсомола: в их состав входили представители областного, районных и городских архивов. Штабы устанавливали связи с ветеранскими организациями, Домами пионеров, городскими и сельскими школами, вузами и ПТУ, координировали деятельность поисковых групп. В помощь руководителям поисковых групп ГАВО разработал методические рекомендации по сбору документов, формы анкет для заполнения при передаче документов в архив, а также схемы воспоминаний, согласовав их с Археографической комиссией АН СССР и отпечатав в областной типографии.

Наиболее активными участниками акции оказались учащиеся из 35 школ г. Владимира и районов области. (Некоторые из них впоследствии стали архивистами и ныне, как автор данной статьи, работают в ГАВО.) Школьники ходили по домам, где проживали ветераны и их вдовы, собирали фронтовые треугольнички и записывали воспоминания фронтовиков. Эта инициатива захватила студентов владимирских вузов, средних технических училищ, активистов Домов пионеров и даже членов Клуба юных собаководов. К ним присоединились добровольцы из числа жителей области. Ежегодно накануне Дня Победы проходила торжественная передача собранных документов на государственное хранение в областной архив. Но перед этим они изучались на уроках мужества и факультативных занятиях, экспонировались в школьных музеях; многие фронтовые письма публиковались в местной печати.

В течение восьми лет на хранение в ГАВО было принято свыше 3,5 тыс. фронтовых писем и газет, фотографий, воспоминаний, дневников, удостоверений, благодарственных грамот и других подлинных свидетельств военных лет. Общий вес россыпи составил более 60 кг. Вместе с документами поступило свыше 2 тыс. анкет с биографическими сведениями об авторах писем и воспоминаний. В анкетах также указывалась информация о фронтовых письмах, оставшихся в семейных архивах.

Научно-техническая обработка документов заняла два года. Сотрудники архива разобрали их сначала по авторам и видам, а внутри этих комплексов – по хронологии. В результате к октябрю 1988 г. было сформировано 1039 дел за 1908–1988 гг., которые с грифом «срок хранения – постоянно» вошли в состав архивной коллекции «Фронтовое письмо». В 1990 г. собранные документы легли в основу сборника «Хроника чувств: 1941–1945. Письма владимирцев с фронта и на фронт»³, ставшего бестселлером.

Спустя почти 35 лет, в 2014 г., по инициативе Всероссийской региональной общественной организации «Ассоциация выпускников Владимирского филиала Академии государственной службы» стартовала вторая областная поисковая операция «Фронтовое письмо». Она проходила в рамках открытого образовательного проекта Владимирского филиала РАНХиГС и Администрации Владимирской области «Я – гражданин Российской Федерации! Я – житель Владимирской земли!», посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и 70-летию образования Владимирской области. На основе уже имевшегося опыта сотрудниками ГАВО были разработаны актуальные методические рекомендации по сбору и передаче документов на государственное хранение, утверждена форма анкеты, включающая пункты с информацией об участнике войны, авторе писем (фамилия, имя и отчество, даты жизни, место рождения и жительства до и после войны, специальность и образование, время пребывания на фронтах, участие в крупных операциях, воинское звание, род войск, награды, деятельность в послевоенный период, адресаты писем, пояснения к фотографиям и прочим документам, сведения по истории семьи и др.). Анкета заполнялась лицом, передающим документы и являющимся их владельцем.

Однако новое время предъявляло свои требования. Согласно Правилам организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных

и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, организациях Российской академии наук 2007 г., документы от граждан должны поступать в архив по договору дарения или купли-продажи, по завещанию, по решению суда (п. 4.4.2). Договору дарения, который обычно оформляется при приеме документов личного происхождения, предшествует заявление гражданина; прием-передача документов оформляется актом. Чтобы не отпугнуть этой процедурой потенциальных участников акции (а среди них, как предполагалось, большое число пожилых людей), юридическая служба архива подготовила форму заявления, включающую пункты договора дарения с указанием на безвозмездный характер передачи, разрешение на доступ к документам без ограничений в соответствии с законодательством Российской Федерации либо запрет на доступ исследователей к документам на определенный срок. В форме заявления учтена потребность в изготовлении копий документов для владельцев взамен подлинников. Сотрудники ГАВО даже разработали дизайн подарочной упаковки для дисков с электронными копиями документов. Методические рекомендации, формы заявления и анкеты были размещены на сайте архива на странице «“Фронтное письмо” – поисковая операция». Для поисковиков методические рекомендации были отпечатаны в типографии Владимирского филиала РАНХиГС.

Еще одним важным шагом в реализации проекта стало переиздание с исправлениями и дополнениями сборника «Хроника чувств: 1941–1945. Письма владимирцев с фронта и на фронт» силами ГАВО совместно с архивным департаментом Администрации Владимирской области и ВРОО «Ассоциация выпускников Владимирского филиала Академии государственной службы»⁴. На его презентацию 16 сентября 2014 г. пригласили ветеранов, представителей органов власти, общественных организаций, средств массовой информации, студентов и школьников, преподавателей, работников музеев и библиотек. Именно там было объявлено о начале второй областной поисковой операции «Фронтное письмо», посвященной 70-летию Великой Победы. Возобновление акции широко освещалось в СМИ: вышли публикации в газетах «Владимирские ведомости» и «Молва», сюжеты на местных телеканалах. Совместно с ГТРК «Владимир» в 2014–2015 гг. подготовлен цикл программ (пять передач) «Вести с фронта: хроника лет» по архивным документам периода Великой Отечественной войны.

Все это дало результат – акция вновь нашла широкий отклик. Значительный массив документов поступил от руководителей и активистов школьных музеев. С 2014 г. музеи девяти школ г. Владимира и области, а также музей «Страницы детства» при Дворце детского (юношеского) творчества передали на хранение в ГАВО 190 документов периода Великой Отечественной войны. Ряд новых источников военной поры поступил в 2015 г. в рамках молодежных мероприятий, например форума школьных музеев, где архивистам были вручены подлинники фронтных писем, удостоверений о награждении, извещений о гибели, фотографий военных лет, а также документы летчика, лейтенанта Г.Н. Максимова (его останки обнаружены в 2007 г. в Ленинградской области и торжественно захоронены в мае 2008 г. на городском кладбище в г. Владимире). На II областном форуме студенческой и учащейся молодежи «Наша общая Победа!» архивам передали купоны на денежные выплаты к орденской книжке тапикета майора И.А. Кроткого, хранившиеся в музее школы № 7 г. Владимира. Наибольший

объем поступлений – из музея владимирского завода «Автоприбор» – 265 документов 1930–1950-х гг. о рабочих – участниках войны и ветеранах трудового фронта: личные документы (удостоверения, свидетельства, почетные грамоты), газетные вырезки с публикациями, фронтовые письма и фотографии. Особый интерес вызывают письма с фронта родным 22-летнего рядового Юрия Глазунова за 1943 г., письмо на фронт А.И. Крюкову от группы рабочих из Москвы (без даты), фотография отряда народного ополчения завода «Автоприбор» 1941 г. и др.

Кроме того, 286 документов военных лет поступило от 19 граждан Владимирской области. Среди полученного – трогательная переписка не вернувшегося с войны 20-летнего командира взвода Александра Рудакова с матерью за 1943 г.⁵ Письма на фронт сохранились потому, что М.С. Рудакова посылала сыну весточки, оставляя половину листа чистой для его ответов (на фронте не хватало бумаги). Жительница г. Владимира Э.В. Реган передала в архив документы отца, старшего политрука капитана В.Н. Регана. Связь с ним была потеряна в начале 1942 г., и лишь в мае 1945 г. жене и детям пришло письмо, где он сообщал, что все это время находился в немецком плену. В последующих письмах капитан рассказал об ужасах плена, голоде, издевательствах, унижениях, двух побегах, пытках и освобождении Красной армией⁶.

Итогом акции стал выход в мае 2015 г. сборника фронтовых писем, воспоминаний и творческих материалов владимирцев – участников Великой Отечественной войны⁷. На его презентацию были приглашены все участники операции «Фронтовое письмо», передавшие документы на хранение в архив. Сборник оказался настолько востребован в общественном пространстве области (учебные заведения, библиотеки, краеведческие организации и т.д.), что в 2016 г. вышло его второе издание, дополненное и исправленное.

Возобновленная акция по сбору документов продолжается. Сомнения некоторых архивистов по поводу успешности ее повторения были окончательно развеяны. Сегодня основным потенциальным источником комплектования архива документами военных лет являются школьные музеи. В 2016 г. руководитель школьного музея гимназии № 3 г. Владимира В.С. Бузыкова передала в ГАВО документы учительницы математики этой школы довоенных и военных лет В.В. Волской. Оказалось, что они находились в плетеной корзине, которую в 2001 г. нашли в одном из сараев учащихся гимназии. Это дневники, планы работ, конспекты, отчеты, списки учащихся за 1935–1946 гг. и др. Среди них список учащихся 5-го «г» класса – детей фронтовиков и эвакуированных, нуждавшихся в обуви и одежде; сведения о сборе учащимися средств на приобретение теплых вещей, кисетов, мыла, носовых платков для Красной армии и др.⁸

С 2016 г. ГАВО активно сотрудничает со Школой юных музейсведов, созданной на базе Владимирского института развития образования им. Л.И. Новиковой. Ежегодно свыше 60 ее слушателей (учащиеся 7–10-х классов), активистов школьных краеведческих музеев из 21 муниципального образования Владимирской области, посещают занятия, организованные в архиве. На них происходит торжественная передача документов военных лет из школьных музеев. Так, в апреле 2017 г. из музея Боголюбовской средней школы Суздальского района в архив поступило 12 писем лейтенанта Алексея Кравченко, адресованных донору Владимирской станции

переливания крови Н.И. Шаховой. 460 г ее крови, перелитой во время операции 19-летнему парню, спасли ему жизнь⁹. (Письма А.Кравченко за 1942–1944 гг. и фотографии Н.И. Шахова передала в школьный музей еще в 1981 г.)

В привлечении населения к участию в сохранении документов военных лет и передаче их в архив по-прежнему важна роль радио. С 3 октября 2019 г. стартовал совместный проект «Радио России – Владимир» и ГАВО «Фронтное письмо. Документы военных лет» по архивным материалам, посвященный 75-й годовщине Великой Победы. Два раза в месяц выходят передачи с участием сотрудника ГАВО, где рассказывается не только о содержании архивных документов периода войны, но и о важности сохранения их подлинников и о том, что гарантом постоянного, т.е. вечного, хранения документов является государство в лице государственных архивов. В качестве примера откликов на радиопередачу приведем лишь недавний случай: в ноябре 2019 г. 80-летняя жительница г. Владимира Ж.В. Анфимова, одинокий человек, после выступления архивиста решила, что самым надежным местом хранения документов ее пропавшего без вести отца станет Владимирский облгосархив.

Источником поступлений документов военной поры являются также региональное отделение Российского военно-исторического общества и поисковый отряд «Земляк», командир которого О.Н. Гуреев передал в октябре 2019 г. в архив 15 фронтовых писем красноармейцев за 1942–1943 гг.¹⁰

В результате целенаправленного пополнения коллекции документов «Фронтное письмо» ее объем ныне составляет 1207 ед. хр. Эта работа не ограничивается рамками акции, приуроченных к очередной годовщине, а ведется постоянно с тем, чтобы ни одно свидетельство истории Великой Отечественной войны не было утрачено.

¹ См., напр.: *Козлов В.П.* Фронтовые письма 1941–1945 гг. как молитвы. К 65-летию Победы // *Вести архивиста*. 2010. № 2. С. 24–47; *Кричко Е.Ф., Тажидинова И.Г.* Письма военного времени в Архивном фонде Российской Федерации // *Отечественные архивы*. 2011. № 2. С. 87–94; *Муравьева И.А.* Работа Госархива Ивановской области по комплектованию и использованию документов участников Великой Отечественной войны // *Там же*. 2020. № 1. С. 31–34; и др.

² ГАВО. Ф. Р-526. Оп. 1. Д. 1024. Л. 18.

³ *Хроника чувств: 1941–1945. Письма владимирцев с фронта и на фронт* / сост.:

И.А. Альтман, Я.М. Шапкин. Ярославль, 1990.

⁴ *Хроника чувств... 2-е изд., испр. и доп.* Владимир, 2014.

⁵ ГАВО. Ф. Р-526. Оп. 2. Д. 69. Л. 3–6.

⁶ Там же. Д. 65. Л. 3–15.

⁷ *Хроника чувств. Возвращение: 1941–1945 гг. Документы из фондов Государственного архива Владимирской области* / сост. И.А. Бутищенко. Владимир, 2015.

⁸ ГАВО. Ф. Р-1090. Оп. 1 (сдат.). Д. 4.

⁹ Там же. Ф. Р-526. Оп. 2. Д. 42. Л. 1–3.

¹⁰ Там же. Оп. 4 (сдат.). Д. 1–3.

Список литературы

1. *Козлов В.П.* Фронтовые письма 1941–1945 гг. как молитвы. К 65-летию Победы // *Вести архивиста*. 2010. № 2. С. 24–47.
2. *Кричко Е.Ф., Тажидинова И.Г.* Письма военного времени в Архивном фонде Российской Федерации // *Отечественные архивы*. 2011. № 2. С. 87–94.
3. *Муравьева И.А.* Работа Госархива Ивановской области по комплектованию и использованию документов участников Великой Отечественной войны // *Отечественные архивы*. 2020. № 1. С. 31–34.